
 

 Ózbekistan Respublikası  

Mektepke shekemgi hám mektep  

bilimlendiriw ministrligi 

2024-2025 oqıw jılı  

I-sherek  

Qánigelik pánlerden shereklik summativ  

baxalaw test sorawları. 

5-klass 

2-variant 
1-25 matematika, 26-45 qoraqalpoq tili. 

(B-biliw; Q-qollaw; M-Pikirlewge baylanıslı test sorawları) 

Oqıwshı (F.A.Á)……………………………………………………………………………………..………….. 

1. (B 1,3 ball) Sózler menen berilgen sanlardı cifrlar arqalı jazıń hám durıs juwaptı 

sáykes qoyıń: 

1. segiz million altı mıń jeti júz jigirma 

2. segiz million altı júz mıń jeti júz jigirma 

3. segiz million alpıs mıń jeti júz jigirma 

A. 8060720 

B. 8600720 

C. 8006720 

D. 8000672 

A)  1 – D;   2 – D;  3 – A. 

B)  1 – C;   2 – B;  3 – A. 

C)  1 – C;   2 – A;  3 – B. 

D)  1 – B;   2 – B;  3 – C. 

2. (B 1,3 ball) Juldızsha (∗) ornına qoyıw múmkin bolǵan cifrlar sanın tabıń. 

9210018 > 9210 ∗ 17 

A) 2   B) 3   C) 10   D) 1 

3. (B 1,3 ball) Esaplań: 623 ∙ 39 

A) 24297   B) 24397   C) 24927   D) 24917  

4. (B 1,3 ball) 567 sanınıń kubı qanday cifr menen tamamlanadı? 

A)  7     B)  3    C)  9    D)  1    

5. (Q 1,6 ball) 𝐴𝐵𝐶 úshmúyeshlikte 𝐴𝐵 = 840 mm, 𝐵𝐶 = 70 cm, 𝐴𝐶 = 9 dm bolsa, onıń 

perimetrin tabıń. 

A)  2340 mm B)  244 dm   C)  244 cm      D)  234 dm   

 



6. (Q 1,6 ball) 4444 kg dı tonna, centner hám kilogrammlarda ańlatıń. (t-tonna, q-centner) 

A) 4 t 4 q 44 kg   B) 4 t 40 q 44 kg   C) 4 t 44 q 4 kg   D) 4 t 440 q 4 kg 

7. (Q 1,6 ball) 37804 sanın onlıqlar tańbasına shekem dóńgelegende 𝑎, júzlikler tańbasına 

shekem dóńgelegende bolsa 𝑏 bolsın. 𝑎 − 𝑏 nıń mánisin tabıń.  

A) 0   B) 9    C) 6    D) 𝑎 dan 𝑏 nı alıwǵa bolmaydı   

8. (Q 1,6 ball) Esaplań: 317 + 698 + 103 + 12 

A) 1230     B) 1310       C) 1130       D)  1110  

9. (Q 1,6 ball) 𝐴𝐵𝐶𝐷 tórtmúyeshliktiń perimetri 91 cm. 𝐴𝐵 tárep 28 cm, 𝐵𝐶 tárep 𝐴𝐵 

tárepten 4 cm qısqa, biraq 𝐶𝐷 tárepten 5 cm uzın. 𝐴𝐷 táreptiń uzınlıǵın tabıń. 

A)  19 cm    B)  20 cm     C)  10 cm     D)  9 cm  

10. (Q 1,6 ball) Usta úsh kúnde buyırtpanı orınladı. Birinshi kúni ol 15, ekinshi kúni 

birinshi kúnnen 𝑎 ǵa kóp hám úshinshi kúni bolsa ekinshi kúnnen 9 ǵa az stul jasadı. Usta 

úsh kúnde jámi neshe stul jasaǵanın anıqlawshı háripli ańlatpa dúziń. 

A)  36 B)  45 + 2𝑎    C)  36 + 𝑎    D)  36 + 2𝑎    
11. (Q 1,6 ball) (21 − 4𝑏) ∙  (4𝑏 − 6) ańlatpanıń mánisin 𝑏 = 5 bolǵanda esaplań. 

A)  10     B)  28     C)  14     D)  7 

12. (Q 1,6 ball) Úsh sannıń qosındısı 23000 ǵa teń. Sanlardan biri eń úlken tórt tańbalı 

san, ekinshisi eń kishi bes tańbalı san menen eń kishi tórt tańbalı sanlardıń qosındısına teń. 

Úshinshi sandı tabıń. 

A) 2001   B) 1003    C) 2011    D) 1991 

13. (Q 1,6 ball) Bóliniwshi 12 ese kemeyse, bóliwshi 3 ese kemeyse, tiyindi qalay 

ózgeredi?  

A) 4 ese artadı;   

B) 36 ese kemeyedi;    

C) 15 ese kemeyedi;    

D) 4 ese kemeyedi; 

14. (Q 1,6 ball) 932 sanı 3734524 sanınan neshe ese kishi? 

A) 4007   B) 4107    C) 407    D) 4017 

15. (Q 1,6 ball) Qanday sandı 21 ge bólgende tolıq emes tiyindi 17 ge, qaldıq bolsa 8 ge 

teń boladı? 

A) 365   B) 359   C) 3712  D) 317 

16. (Q 1,6 ball) Hárbir háripli ańlatpanı ápiwayılastırıń hám hárbirine sáykes juwaptı tabıń.  

 

 

 

 

 

A) 1 – C; 2 – A; 3 – B.     

B) 1 – C; 2 – A; 3 – D. 

C) 1 – A; 2 – B; 3 – D.   

D) 1 – A; 2 – C; 3– B.  

 

1. 27 + 𝑎 + 17 

2. 127 − 𝑎 − 17 

3. 𝑎 − 27 − 17 

A. 110 − 𝑎 

B. 𝑎 − 44 

C. 44 + 𝑎  

D. 𝑎 − 10 



17. (Q 1,6 ball) Teńlemeni sheshiń: 

18𝑦 + 92 − 4𝑦 = 302 

A)  13     B)  17     C)  15    D) 23 

18. (Q 1,6 ball) Esaplań: 
(3672 − 4008: 4 − 30): 3 

A)  780     B)  880     C)  870    D) 878 

19. (Q 1,6 ball) Esaplań: 
(911 − 14352: 69) ∙ 67 

A)  41701     B)  47101     C)  47011    D) 47111 

20. (Q 1,6 ball) Sayaxatshı bir qaladan ekinshisine barmaqshı. Ol aldın avtomobilde 71 

km/h tezlik penen 2 saat jol júrdi. Soń piyada 2 saat 5 km/h tezlik penen júrdi. Sonda 

ekinshi qalaǵa shekem jáne 10 km jol qaldı. Usı qalalar arasındaǵı aralıq qansha boladı? 

A)  1524 km      B)  126 km    C)  162 km  D)  142 km   

21. (Q 1,6 ball) Esaplań: 

83 − 82 − 33 

A) 421   B) 401   C) 391   D) 1 

22. (Q 1,6 ball) Klaslar aralıq futbol jarısınıń kestesi berilgen (6-A:6-B → 2:3 sıyaqlı): 

Klass 6-A 6-B 6-D 6-E 6-F 

6-A  2:3 1:2 0:0 2:1 

6-B 3:2  5:0 0:1 4:2 

6-D 2:1 0:5  1:1 2:0 

6-E 0:0 1:0 1:1  2:2 

6-F 1:2 2:4 0:2 2:2  

Qaysı komanda 1 ochko toplaǵan? (Túsindirme: jeńiske 3 ochko, teń nátiyjege 1 ochko, 

jeńiliske 0 ochko beriledi) 

A)  6-E      B)  6-F     C) 6-D       D)  6-B 

23. (M 2 ball) 𝐴 sandı 𝐵 sanǵa bólgende tolıq emes tiyindi 7, qaldıq bolsa 4 ke teń boladı. 

𝐴 sandı 𝐶 sanǵa bólgende tolıq emes tiyindi 5, qaldıq bolsa 8 ge teń boladı. Eger 𝐶 – bir 

tańbalı san bolsa, 𝐴 + 𝐵 − 𝐶 nıń mánisin tabıń. 

A) 51   B) 40   C) 27    D) 63 

24. (M 2 ball) Eki tańbalı san berilgen. Usı eki tańbalı sannıń shep tárepine, sońınan oń 

tárepine 8 cifrı jazılıp, eki san payda etildi. Payda bolǵan bul eki úsh tańbalı sanlardıń 

ayırması 261 ge teń boldı. Berilgen eki tańbalı san ushın tómendegi aytımlardıń durıs yaki 

nadurıs ekenligin anıqlań. 

1) bul eki tańbalı san 50 den úlken; 

2) bul eki tańbalı sannıń cifrlarınıń qosındısı taq san boladı; 

3) bul eki tańbalı sannıń cifrlarınıń kóbeymesi taq san boladı; 

A) durıs, nadurıs, durıs 

B) nadurıs, durıs, durıs 

C) nadurıs, nadurıs, durıs 

D) durıs, durıs, nadurıs 



25. (M 2 ball) 21 birdey sıyımlılıqtaǵı ıdıstıń 7 ine toltırıp, 7 ine yarım etip pal salınǵan, 

7 i bolsa bos. Úsh klientke paldı hám ıdıslardı teń bolıp beriw kerek. Bunda hárbir klient 

teń muǵdarda pal hám teń muǵdarda ıdıs alıwı kerek. Klientler eń kemi menen neshe bos 

ıdıstan alıwı múmkin? 

A) 1   B) 4    C) 2    D) 3 

26. (B – 1,5 ball) Háreketsheń emes sóylew aǵzaları qaysılar? 

A) dawıs shımıldıǵı, tisler 

B) tisler, qattı tańlay   

C) kishkene til, qattı tańlay 

D) qattı tańlay, til, erin 

27. (B – 1,5 ball) Sózler mánisine qaray qalay bólinedi?  

A) Bir mánili hám eki mánili sózler 

B) mánili hám kómekshi sózler 

C) mánili hám mánissiz sózler  

D) jańa mánidegi hám gáne mánidegi sózler 

28. (Q – 2 ball) Sózlerde qaysı sesler túsirilip qaldırılǵan? 

                     ...elpek, ...ıqap, sa...pan, tala... . 

A) v, d, k, w               B) b, t, g, y 

C) sh, j, m, q             D) t, n, q, p 

29. (Q – 2 ball) Qaysı qatarda kóp mánili sózler qollanılǵan? 

A) Shańaraǵımız benen tawǵa sayaxatqa bardıq. 

B) Klasımızda on bes qız on bes bala bar. 

C) Baǵda ráńbáreń gúller ashılıp tur.  

D) Krokodil tumsıǵı menen qayıqtıń tumsıǵınan iyterdi.    

30. (Q – 2 ball) Tuwra hám awıspalı mánili sózlerdi durıs sáykeslendiriń.  

1. Ol hayyar, naǵız túlki eken.   A. Tuwra máni 

2. Túlki ańshınıń duzaǵına tústi.  

3. Apama gúmis júzik sawǵa ettik.  B. Awıspalı máni 

4. Úlkemizge gúmis qıs kirip keldi.  

A) 1–A, 2–A, 3–B, 4–B            B) 1–B, 2–B, 3–A, 4–A 

C) 1–B, 2–A, 3–A, 4–B                D) 1–A, 2–B, 3–B, 4–A 

31. (Q – 2 ball) Tómendegi qaysı gáplerde kóp mánili sózler berilgen? 



1. Basımdı kópshikke qoydım. 2. Usı aydıń basında sayaxatqa shıqtıq. 3. Tawdıń basında 

qar bar eken. 4. Bir nárseni basıp aldım. 5. Ol basqa qız eken.   

A) 1, 2, 3          B) 1, 2, 5        C) 3, 4, 5       D) 1, 3, 4 

32. (Q – 2 ball) Qaysı qatarda «aytıwshıdan» sóziniń jasalıwı izbe–iz berilgen? 

A) túbir sóz, tiykar sóz, sóz jasawshı qosımta, sóz túrlewshi qosımta 

B) túbir sóz, sóz jasawshı qosımta, sóz túrlewshi qosımta 

C) tiykar sóz, sóz jasawshı qosımta, sóz túrlewshi qosımta 

D) túbir sóz, tiykar sóz, sóz túrlewshi qosımta 

33. (Q – 2 ball) Qaysı qatarda túbirles sózler berilgen? 

A) qarma, qarmaq, qarlı 

B) sanaw, saylaw, sanlar 

C) bilgish, bilim, bilewik  

D) tasla, tasqın, tasa  

34. (Q – 2 ball)  Sharbaqta qızalaq oynap júr. Astı sızılǵan sózge qanday qosımta 

jalǵanǵan? 

A) sóz jasawshı qosımta 

B) forma jasawshı qosımta 

C) sóz túrlewshi qosımta 

D) túbir sóz 

35. (Q – 2 ball) Túbir sóz hám sóz jasawshı qosımtalardı durıs sáykeslendirip, dórendi 

sózler jasań.  

1. samal A. – shılıq 

2. mol B. – la 

3. ónim C. – ma 

4. tuwra D. – dar 

A) 1–A, 2–B, 3–C, 4–D              B) 1–C, 2–B, 3–D, 4–A 

C)  1–D, 2–C, 3–A, 4–B              D) 1–B, 2–A, 3–D, 4–C  

36. (B – 1,5 ball) Qaysı ádebiy túrge saxnalıq shıǵarmalar kiredi? 

A) lirika      B) proza       C) drama        D) epika 

37. (B – 1,5 ball) Ertektiń qaysı túrinde qaharmanlar haqıyqıy ómirde súwretlenedi?  

A) turmıslıq ertekler                    B) haywanatlar haqqındaǵı ertekler 

C) qıyalıy ertekler              D) barlıq erteklerde 



38. (Q – 2 ball) «Amanat» ertegindegi waqıyalar izbe–izligi durıs berilgen juwaptı tabıń.  

1. Qırıq qaraqshı kárwandı tonap ketedi. 

2. Shopannıń jalǵız qoyı qasqırǵa jem boladı.  

3. Qala xalqı pıshıqtı kóp altınǵa satıp aladı. 

4. Kárwan bası shopan jigitti qasına jumısqa aladı.  

5. Kárwan bası terini pıshıqqa almastıradı. 

A) 1, 2, 3, 5, 4                        B) 3, 5, 2, 1, 4 

C) 2, 4, 3, 5, 1                          D) 2, 5, 3, 1, 4 

39. (Q – 2 ball) Nasratdin Rabǵuziydiń «Aspannan saza keldi. «Áy Muwsа Qаrınbаyǵа  

аyt, mаl–dúnyаsınıń jаrtısın dárwishlerge zákаt ushın bersin» astı sızılǵan sóz qanday 

mánide qollanılǵan? 

A) násiyat                     B) jala, ǵáremet 

C) din jolın tutıwshı                         D) diywana, qálender  

40. (Q – 2 ball) Ezoptıń qaysı tımsalında: «Biradar, batpaqlıqqa jańa ǵana jıǵılıp ediń, 

usıǵan da nala shegiwge bola ma, bizge usap ómiriń usı jerde ótkende ne qılar ediń?!» 

degen qatarlar qollanılǵan? 

A) Eshek hám qurbaqalar            B) Qurbaqalar hám qoyanlar  

C) Tasbaqa hám qoyan                     D) Qasqır menen ılaq 

41. (P – 3 ball) I.A.Krılovtıń «Qasqır hám qozı» tımsalında qasqır qozını bıltırǵı 

ádepsizligi ushın jemekshi bolǵanda, qalay sózden utıladı?  

A) sebebi qozı toǵız ay aldın tuwılǵan edi  

B) sebebi qozı basqa awıldan edi 

C) sebebi ol basqa qozı edi 

D) qozı qasqırdı da ádepsizlikte ayıplaydı 

42. (P – 3 ball) Mátnazar Abdulhákimniń «Sabaqtan soń» qosıǵında ne ushın  muǵallim 

toǵaydan izine qaytpaqshı bolıp turǵanda pikirinen qayttı? 

A) sebebi mekteptiń ishi suwıq edi    

B) sebebi dápter tekseriwi kerekligi esine tústi  

C) sebebi balasınan qáweterlendi 

D) sebebi ol heshkimnen qorqpaytuǵın edi 

43. (Q – 2 ball) Djanni Rodaridiń «Múyeshi joq jurt» erteginde tolıq járiymaǵa qanday 

shara qollanılǵan? 

A) qaladan quwılıw                        B) tórt shapalaq 

C) on ret otırıp–turıw                      D) eki shapalaq  



44. (Q – 2 ball) B.Qayıpnazarovtıń «Tegin nan» erteginde avtor qanday juwmaqqa keledi?  

A) tegin nan tek duzaqta               B) isjaqpasqa nan joq eken      

C) heshkimnen ruqsat sorama        D) jaqsılıq etseń, ózińe qaytadı 

45. (Q – 2 ball) «Meniń jolbarıslar menen jolıǵısıwlarım» gúrrińindegi ayırım sózlerdiń 

mánilerin durıs sáykeslendiriń. 

 1. Azbıraylar A. qamıslıqtıń qalıń jeri  

2. Kershi B. qural–sayman, kerek–jaraq 

3. Qopalıq C. balıq awlaw quralı 

A) 1–A, 2–C, 3–B               B) 1–C, 2–B, 3–A 

C)  1–B, 2–C, 3–A             D) 1–С, 2–A, 3–B  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


